

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Martes 7 de Marzo de 1893

PRECIO DE SUSCRICIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 543

Se publica todos los días laborables.

Reformas Militares

Las diversas y encontradas opiniones con que en todas las épocas suelen ser acogidos los vastos planes de reformas militares, apasionan los ánimos y generalizan la polémica, y siempre hemos observado que las reacciones de aprobación, cuando la reforma es aceptable, vienen después del análisis reposado y tranquilo. Nadie ha sido atacado con más dureza que el malogrado general Cassola, y, sin embargo, su pensamiento militar, no exento de defectos, inmortalizó su nombre, tanto, que los cuerpos devolvieron al Sr. Romero Robledo el folleto que contenía sus discursos de dura é implacable oposición.

Como la cuestión de reformas implica la necesidad de economías, dicho se está que todos soportarán con resignación la parte que pueda corresponderles. No nos ocuparemos del elemento civil, que por previsión de los llamados hombres de Estado y por el desbarajuste de las situaciones políticas que han dirigido, existe un contingente tal de empleados de todas clases y categorías, que ya no caben en los múltiples organismos del Estado, y lo doloroso es que hay que sacrificarlos sin culpa suya, puesto que sin necesidad alguna del servicio se les ha dado entrada en las carreras de la Administración general.

El personal del ejército es, por desgracia suya, numeroso, y esto ya no han podido evitarlo los hombres de Estado, según resulta de los siguientes detalles de innegable verdad histórica. ¿Qué culpa han tenido los militares de las guerras y de las luchas civiles, en que derramaron su sangre por defender y sostener la sagrada integridad de la patria?

La guerra de Africa, una de las más gloriosas y renombradas de la historia de España; la de Cuba, sostenida diez años, y por consecuencia de la cual quedaron sepultados en aquellas regiones tropicales tantos miles de hermanos nuestros. Un año solo de campaña en la manigua es de mérito superior, tratándose de apreciar y clasificar servicios al de los prestados en muchos años en el reposo de las oficinas, sin correr el peligro de ser víctimas del paludismo, del vómito y del plomo enemigo.

¿Y la guerra civil última con tanta tenacidad como bravura sostenida por los carlistas en sus montañas y regiones predilectas, siendo necesario para vencerlos tener en armas, nosotros, nada menos que 250.000 hombres? La formidable insurrección federal, dominada y terminada con la rendición de Valencia, por la pericia del general Prim, y la campaña breve de Andalucía, dirigida por el bravo general Caballero de Rodas, y otros hechos relacionados con el sostenimiento del orden público, ¿no son antecedentes bastantes para demostrar que las guerras tenían forzosamente que aumentar el personal militar, en perjuicio notorio de las clases respectivas, cuyas escalas tuvieron que paralizar su movimiento en tiempo de paz? La paralización ha sido tan sensible y desastrosa, que hoy existen antigüedades en efectivos empleos de dieciseis, diecisiete y dieciocho años, y no se concibe como los subalternos, especialmente, han podido sobrellevar, dentro de las condiciones de honor á que están obligados, una vida tan prolongada de estrechez y penuria, sobre todo es-

tando casados. Bien se puede asegurar que han sabido someterse con honra al duro yugo de la resignación. No es posible, pues, que la patria desampare nunca á los que, después de haberla salvado, están dispuestos, abandonando sus familias, para marchar de nuevo á donde el deber y el honor los llame. ¿Cuáles son los organismos del Estado, y cuenta que nosotros los respetamos todos, que pueden prestar servicios tan importantes y peligrosos como las instituciones militares, respetadas y enaltecidas en todos los países del mundo como salvaguardia de los intereses y de la integridad de los pueblos?

Para terminar, diremos con sentimiento que hemos oído decir á personas respetables que si el personal de todos los organismos del Estado quedase reducido á la mitad; no por eso se resentiría el servicio, y que las cuestiones económicas se resuelven siempre por sí mismas, es á saber, y valga lo vulgar de la frase, «que cuando no hay no se paga.» Estos conceptos, por lo atrevidos y exagerados, no causarían efecto, aunque fueran solemnemente expuestos. La revolución, en todo caso, sería la encargada de deshacerse de lo que pudiera estorbarle, empezando por considerar como «antigualla» el respeto á los derechos adquiridos.

SÁNCHEZ BREGUA

Noticias políticas

En el Consejo de ministros celebrado ayer tarde en la presidencia, ocurrió lo que estaba ya previsto y descontado; esto es, que ni se aprobó el presupuesto de Marina, ni el Sr. Cervera presentó la dimisión con el carácter de irrevocable y para que le fuera admitida en plazo perentorio.

Invirtió largo rato el ministro de Marina en explicar el mecanismo de su proyecto de presupuesto, que consiste en reorganizar varios servicios, pero sin hacer economías, porque todas las que obtiene, que ascienden á cerca de dos millones de pesetas, destina su importe á material y al personal excedente, y aun llegó á decir el señor Cervera, que para atender á todas las necesidades de su departamento, lejos de disminuir los gastos, convenía aumentarlos con tres millones más de pesetas.

Sus compañeros le oían con alguna extrañeza, pero le dejaron que explicara las cosas á su gusto, convencidos naturalmente de que el proyecto no sería aprobado.

Pero como no conviene tampoco á las miras del Gobierno anticipar la crisis, apeló el Consejo al sistema de aplazamiento, dejando para otro día continuar el estudio del proyecto.

Probablemente volverán los ministros á reunirse el lunes; pero ese día el examen de la cuestión electoral les dejará muy poco tiempo para ocuparse de otros asuntos, y así van ganando tiempo, que es lo que se proponen.

El Sr. Castelar lamenta que *La Campana de Gracia* varíe de rumbo y le abandone; pero, según dicen que ha dicho, no por eso dejará de estar donde estaba el 3 de Enero de 1874:

A disposición del general Pavía.

La *Gaceta*, dice que la regente ha quedado muy satisfecha del celo é inteligencia con que ha desempeñado su cargo de gobernador general de Filipinas el Sr. Despujols.

Y á pesar de eso le destituye. De modo que si eso sucede á los leales é inteligentes, aplíquense el cuento los desleales y los nécios!...

CORREO DE HOY

Madrid 5.

Los Sres. Celleruelo, Burell y otros ministeriales publican quejas sentidísimas contra las artes del gobierno.

La lucha ha sido animadísima, viéndose á los Sres. Pi, Esquerdo y Pedregal, recorriendo los distritos y animando á los electores.

También ha estado el Sr. Sagasta en los distritos del Centro y de Buenavista.

Sólo se ha perturbado el orden en el distrito del Hospicio, en el que se apalearon mutuamente fusionistas y republicanos.

Han sido detenidos dos de los alborotadores. En la casa de Socorro han sido curados varios heridos.

En gran número de secciones se sabe positivamente que hay gran mayoría republicana, especialmente en los distritos del Hospital, Centro, Universidad y Latina.

Los fusionistas parece que tienen mayoría en los distritos del Congreso y Palacio.

A pesar de estos datos, como son 217 secciones es imposible saber el resultado hasta las primeras horas de la madrugada.

Madrid 5.

El triunfo de la candidatura republicana en Madrid es completo en toda la línea, con más de 5.000 votos de mayoría.

En Barcelona los candidatos republicanos han salido todos triunfantes.

Los Sres. Salmerón, Sol y Vallés y Ribot han obtenido una gran votación.

Son ya bastantes los fusionistas que van á suscribirse en el Círculo republicano.

Onteniente 5.

Por lo que se desprende del resultado de la votación en los pueblos de mayor censo del distrito, puede asegurarse que el candidato D. Manuel Iranzo obtendrá un brillante triunfo.

En esta villa el resultado del escrutinio ha sido: Sr. Iranzo, 917 votos; Sr. Puchol, 18; Sr. Navarro, 12.

Sueca 5.

El resultado de la elección en Cullera ha sido el siguiente: Sarpiña, 1.400 votos; y Blasco Ibañez, 650 votos.

En Sueca ha obtenido el Sr. Sarpiña 866 y el Sr. Blasco 842.

Ignóranse todavía los datos de muchos pueblos.

Gandia 5.

La suma de los votos obtenidos por D. Sinibaldo Gutierrez Mas en las elecciones cuyos resultados son conocidos, asciende á 4.737 votos, y los del señor Loygorri á 4128.

Faltan datos de cuatro pueblos.

Créese que el Sr. Gutiérrez Mas tiene asegurado el triunfo por más de 600 votos.

En Gandía reina gran entusiasmo; una banda de música recorre las calles de la población en demostración del regocijo que causa el triunfo del Sr. Gutiérrez Mas.

Carcagente 5.

En las elecciones verificadas en Alcira ha logrado el triunfo el Sr. Garrigues contra el candidato encasillado Sr. Almela.

El Sr. Garrigues ha alcanzado una mayoría de 3.174 votos sobre el candidato del Gobierno.

Madrid 6.

El candidato fusionista por el distrito de Gracia recorría los pueblos en una tartana, acompañado de gentes de mala catadura, ofreciendo respetables cantidades por votos.

En San Martín de Provencals han sido apedreados por la muchedumbre los falsos electores.

En Barcelona se han repartido muchos garrotazos.

La derrota del Sr. Rosell y de la yernocracia ha sido verdaderamente vergonzosa para el gobierno.

Madrid 6.

Las noticias de hoy respecto al crimen de la calle de Carretas son muy desfavorables para Vázquez Varela, contra quien se dictará auto de procesamiento.

El juez instructor se ha encerrado en una absoluta reserva, pero se traduce, sin embargo, que abriga la convicción de la culpabilidad de Varela.

Según se deduce de la autopsia, Varela intentó estrangular á su querida antes de arrojarla por el balcón.

Chiva 6.

Se han recibido datos del resultado de la elección en Turis.

El Sr. Fernando Gonzalez ha obtenido 120 votos, y el candidato oficial D. Marcial González 58.

Madrid 6.

Barcelona.—En la sección de Pueblo Seco el presidente de la mesa, avergonzado por el resultado del escrutinio, se ha negado á entregar los certificados.

El Sr. Sol y Ortega llegó oportunamente y cerró con llave la sección, avisando al juzgado inmediatamente.

Los interventores monárquicos pretendieron escapar por las ventanas, pero un grupo de mas de 200 electores, estacionados frente al colegio, los apedrearón, impidiéndoles salir del local.

Madrid 6

La candidatura de la Unión republicana ha obtenido un gran triunfo en las elecciones verificadas ayer en Madrid.

Los candidatos republicanos han salido por este orden: Esquerdo, Salmerón, Pedregal, Pi y Margall, Zorrilla y Benot; los que siguen inmediatamente á estos son los fusionistas señores Céspedes y Presilla.

Los republicanos colgarán hoy los balcones de los Casinos, que lucirán durante la noche espléndidas iluminaciones.

En el gobierno civil están de luto.

Las puertas medio cerradas y la entrada impedida á todo el mundo.

Los datos exactos del resultado de la elección de hoy son los siguientes:

Zorrilla, 26.051 votos.

Esquerdo, 27.058.

Pi y Margall, 26.788.

Benot, 25.896.

Salmerón, 27.036.

Pedregal, 26.809.

Total: una mayoría de más de 4.000 votos sobre los candidatos del Gobierno.

Estos han obtenido el siguiente resultado:

Presilla, 22.935 votos.

Lara, 22.542.

Ortueta, 22.474.

Saínez, 22.524.

Ortiz, 22.323.

Céspedes, 22.989.

En los Círculos republicanos, especialmente en el de la antigua Tertulia progresista, reina animación inmensa y están rebosando gente, que llega en este último hasta la calle Mayor y plaza de la Provincia.

Todos son abrazos y felicitaciones; el entusiasmo es indescriptible.

El Sr. Esquerdo entra en el salón llevado en hombros. La multitud llena de tal modo el salón, que no se puede respirar.

El señor Esquerdo, en medio de ruidosas aclamaciones, sube encima de la mesa y pronuncia un discurso elocuentísimo, diciendo que la República está próxima, porque esta lucha legal prepara otro gran movimiento de fuerza que derribará el régimen actual.

Nunca—dice—dudé del triunfo, porque confiaba en el pueblo de Madrid, en este gran pueblo que tantas veces se ha batido por la democracia.

Ahora sólo les queda á los monárquicos—agrega—el consuelo de cantar la salve á los difuntos.

El triunfo—dice—me deja apenado sin embargo, porque no sé como los diputados hemos de responder dignamente al gran acto del pueblo.

Hablaron otros republicanos, entre ellos Cadiñanos, Guillén, Lopez y Morante, siendo todos aplaudidísimos.

Algunos republicanos, en son de broma, decían que debían dirigirse á dar la enhorabuena al señor Castelar.

El triunfo de la Unión republicana en Madrid tiene una importancia gravísima.

Es una derrota tan aplástante para el gobierno que todo el mundo anuncia una crisis inmediata.

El gobernador señor Aguilera se verá precisado á retirarse por el foro después de las bravatas de estos últimos días.

El triunfo obtenido por los republicanos ayer es de lo más grande que ha ocurrido aquí en veinte años.

Como ejemplo de lo que ha sido la lucha en cada una de las secciones citaremos el resultado obtenido en la sección segunda del distrito de la Inclusa, en que han votado 306 electores, de ellos 250 republicanos y 52 fusionistas.

Y conste que dicha sección no es la en que más votos se han obtenido proporcionalmente.

En Murcia han triunfado los señores Puigcerver, Pulido y Cánovas.

En Cartagena triunfará la minoría republicana posibilista, según de los datos que se reciben se desprende.

Considérase también como seguro el triunfo de Necedal en Azpeitia.

NOTICIAS VARIAS

De El Liberal:

IR POR LANA...

No deja de tener gracia.

A las seis y media de la tarde próximamente, pasaba por la acera de la derecha de la calle de Hortaleza, nuestro compañero en la prensa señor Muñiz de Quevedo. Al llegar á la esquina de la calle de Gravina, tropezó con un *embozado* que, después de decir el correspondiente «usted dispense», disponíase á seguir su camino, pero el señor Muñiz rápidamente se había tocado el bolsillo del chaleco en que llevaba el reloj con cadena colgante, y al notar su falta, echó ambas manos al cuello del sujeto con quien acababa de tropezar, y apretándole, y no suavemente, le dijo:

—Canalla, suelta el reloj ó vas á soltar aquí mismo el pellejo.

El ladrón le entregó el reloj para librarse de algo peor, y pretendió huir; pero el señor Muñiz le cogió fuertemente de la capa con la mano izquierda, mientras con la derecha le propinaba una respetable serie de cachetes, en tanto que ya la gente que se había reunido llamaba á los guardias.

El caco dejó la capa en manos del periodista, y mientras todos gritaban detrás de él «¡á ese!» corría él también gritando lo mismo.

La ausencia de las autoridades absoluta.

El señor Muñiz entregó la capa del ladrón al pobre que quiso recogerla *sobre el terreno*.

El ladrón se perdió en la sombra...

¡Buen negocio!

NIÑA ATROPELLADA

En la noche del 28 comenzaron á circular con insistencia ciertos rumores referentes á un hecho punible, realizado en la misma tarde por un fraile carmelita del convento de San Cayetano con una niña de siete años de edad.

Dado lo avanzado de la hora, no me fué posible averiguar lo que de cierto hubiese en los hechos que se relataban, dejando para hoy hacer las gestiones precisas para averiguar lo ocurrido.

Esta mañana me presenté en casa de la niña á quien de público se señalaba como víctima del hecho, y allí he podido adquirir los datos siguientes:

En la tarde de ayer se dirigía hacia el convento de San Cayetano; extramuros de esta ciudad, la niña Rafaela Roldán, de siete años, acompañada de otras muchachuelas de su edad.

Al llegar á la puerta del convento vieron un fraile y se acercaron á él para pedirle medallas y rosarios. El fraile las invitó á entrar en la portería y únicamente Rafaela aceptó la invitación.

Nada se sabe de lo que ocurrió entre el fraile y la niña, pero lo cierto es que ésta fué despues curada en la Casa de socorro de graves contusiones revelativas, al parecer de violentos atropellos.

Durante la cura, estuvo presente una de las primeras autoridades de la provincia.

La opinión pública se manifiesta indignadísima y pide un ejemplar castigo para el autor de tan criminal atentado.

Lo que dice el fraile

Según nuevos datos que acabo de adquirir, el fraile dice que efectivamente estuvo con la niña en el patio del convento y que la Rafaela Roldán iba acompañada de otras niñas, que, como otros días, gritaban y corrían, por lo cual trató de echarlas, dando unos azotes á la niña, que comenzó á llorar. Entonces—añade—para calmarla, la hice algunas caricias y la dí varias estampas.

El juzgado de la Derecha instruye activas diligencias para esclarecer los hechos, que han producido mayor indignación por haberse ejecutado á los quince días de instalados los frailes en esta población.

Galán.

CRONICA LOCAL

Las noticias electorales de última hora no alteran el resultado general de la elección de anteayer.

Triunfo completo y previsto de los fusionistas, elección del candidato carlista, derrota tan absoluta que casi raya en inexplicable del conservador, que ayer aún creía tener distrito propio, y que no hace mucho ofrecía y daba apoyo á dos compañeros.

Los republicanos y los socialistas no lucharon para ganar. Aquellos presentaron candidatura llena para impedir que en los pueblos se contagiaran con el ejemplo dado en Palma en las últimas elecciones municipales, y cometieron contubernios coaligándose

con los conservadores ó con los ministeriales: estos presentaron candidatura llena también solo como medio de aquilatar la fe de los adeptos contando las bajas que pudiera haber en el primer combate.

En la última elección de diputados á Cortes hubo nueve mil electores republicanos, hoy solo han acudido á las urnas tres mil.

¿Si el partido sigue los derroteros que le señalan los que tan necesarios se creen para la marcha del gran partido republicano, cuantos votos tendremos en los futuros comicios?

Voluntariamente nos hemos impuesto silencio antes de las elecciones. Es tan cómodo el poder achacar la culpa de los propios desaciertos á quien nos advierte el mal camino que seguimos!

Pero ahora no tenemos porqué callar, y estudiaremos las causas de tan vergonzos, derrota.

Y no serán nuestras palabras sermón perdido; que, con satisfacción lo decimos, bien notoria ha sido la eficacia de nuestra campaña contra procederes autoritarios y contra confabulaciones con monárquicos, cuando vemos los esfuerzos y sacrificios que hoy se han hecho para repetir aquellos actos que hace dos años quisieron defenderse mas que con tesón con soberbia.

Mucho había mortificado la transición á ciertas vanidades; pero la razón se impone, y la verdad tarde ó temprano triunfa.

Según telegrama que tenemos á la vista en Manacor D. Pedro Pascual obtuvo 85 votos, el señor Iglesias 81 y otros tantos el Sr. Quejido.

Verdaderamente es extraño que la prensa haya dado tan poca importancia á este primer esfuerzo del partido socialista.

Excepción hecha de *La Almudaina* ningún colega ha consignado los votos obtenidos por los candidatos, ó lo ha hecho en forma tan incompleta como *El Isleño* que no puede formarse idea del resultado de la elección.

Bien puede ser el socialismo una idea que nace en Mallorca: tal vez semilla destinada á dar un día cuantiosa cosecha. No se mata con el silencio una idea, ni deja de fructificar una semilla porque se abandone á sí propia.

Se ha hecho tan extensivo el abuso de la pesca por medio del *artel* en la época de veda, matando sin miramiento las crías, que puede verse todos los días por la mañana una infinidad de barquichuelos que se dedican á esta pesca contraviniendo las severas órdenes que emanan de la Comandancia de Marina; por lo cual llamamos la atención del señor Comandante para que haga prevalecer con todo rigor las disposiciones referentes á esta industria con el objeto de cortar de raíz estos abusos.

Así lo esperamos.

Mañana á las seis y media de la tarde en el local que ocupa el Colegio Médico-Farmacéutico seguirá disertando sobre el tema «Higiene pública de la ciudad de Palma», el socio don Bartolomé Bordoy.

El día 3 del actual fué detenido en Inca un sujeto de la propia villa como presunto autor del robo de 8 pañuelos de seda, 12 de hilo, 1 jubón, 10 botones de oro, 1 pañuelo de abrigo y un retrato. Todos estos objetos fueron ocupados al detenido y con ellos fué puesto á disposición del juez instructor.

Hemos recibido la visita de «La Voz del Pueblo», semanario venido al estadio de la prensa para defender los intereses de las clases obreras.

Correspondemos afectuosamente al cortés saludo que «La Voz del Pueblo» nos dirige y hacemos, al par de las clases que aspiran á armonizar la libertad y el orden, sinceros votos para su prosperidad.

Crédito Balear

Queda abierto el pago del dividendo complemento de beneficios de 1892 acordado en Junta General del día de ayer, que podrán percibir los señores accionistas en cualquier día no festivo de nueve á doce de la mañana previa presentación de los títulos de sus acciones.

Palma 6 de Marzo de 1893.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Francisco Alomar.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 6, 11 n.

La prensa monárquica da poca importancia á la victoria de los republicanos en Madrid, puesto que solo vendrán 26 republicanos.

Es inexacto que se haya admitido la dimisión al señor Aguilera.

ULTIMAS COTIZACIONES

PALMA

Crédito Balear	112'00
Cambio Mallorquín	62'00
Fomento Agrícola	52'00
Ferro-carriles de Mallorca	61'50
Alumbrado por gas	108'00

Salinas de Ibiza	200'00
Sociedad General Mallorquina	68'00
Bonos Municipales	28'50
Isleña Marítima	50'00

MADRID

4 p S interior perpetuo	68'95
4 p S amortizable	76'80
Cubas	107'30
Banco de España	367'00
Arrendataria de Tabacos	349'00

BARCELONA

4 p S interior	69'35
4 p S exterior	74'65
4 p S amortizable	00'00
Cubas 86	107'50
Colonias	42'10
Nortes	41'35
Francia	28'00
Francos	00'00
Madrid	00'00
París	64'56
Renta francesa	00'00
Londres	00'00

SORPRENDENTE BENEFICIO

de oportunidad

EN OBSEQUIO A NUESTROS SUSCRIPTORES Y LECTORES

MAGNIFICO REGALO PARA HACER CON MOTIVO DE NAVIDAD

Y AÑO NUEVO

LAS BALEARES

Agradecidos á la deferencia de sus abonados y lectores y sin reparar en los sacrificios y gastos que esto reporta se ha conseguido dar un objeto que en verdad supere á todos en baratura elegancia y utilidad, siendo un recuerdo eterno por su duración para las familias, pues en ello hemos puesto empeño para que todos lo pidan, por lo que no podrán quejarse y de ello se convencerán al recibirlo. Hacemos pues el único regalo hasta el día con el cual puede quedar satisfecho el más exigente; ASI PUES hoy bien para su casa, ó para hacer un verdadero Regalo, nuestros suscriptores y lectores pueden recoger el

MARCO PARA RETRATO

de PLACA de ALUMINIUM y RODEADO de PELUX

Explicación de este hermoso objeto: Se compone de 18 piezas, tiene 4 grandes clavos de metal inalterables y 14 clavos pequeños. La placa del rico metal de ALUMINIUM mide 28 centímetros de alto por 20 de ancho y el buen pelux ó felpa encarnado que lo rodea mide 3 centímetros, con bien combinados colores y el todo forma un total de 35 centímetros de alto por 27 de ancho. Hay incrustados en el ALUMINIUM hermosos DRAGONES, mariposas, rosetas etc., Por la parte de detrás tiene su tapa movable con vistoso pasador para meter el retrato ó lo que se desee, quedando herméticamente cerrado. Teniendo además 4 garfios giratorios que sugetan el limpio cristal que tiene y el retrato que se ponga. Hay el HUECO suficiente para los tamaños del retrato, tiene argolla para colgarse y puede ponerse apaisado ó de lado, ó bien encima de cualquier mueble, etc. EMBALAGE: Cada MARCO para retrato va liado en papel de seda y con una caja de cartón fina blanca con diseño y todo junto en fuerte caja de madera. Nada más diremos, cada suscriptor ó lector que remita la insignificante cantidad de SIETE PESETAS y lo recibirá franco de porte, teniendo la seguridad que quedarán satisfechos, puesto que verán al recibirlo la VERDAD de lo espuesto y que vale mucho más de siete pesetas libre de todo gasto por lo que recibiremos un aplauso de todos, puesto que de ello estamos pronto á dar una prueba.

Al hacer la petición, cortar el talón de Administración que se indica y poner bien claro en la carta el nombre, dirección, pueblo, estación, provincia, etc.

Vale hasta el día 16 Enero 1893 SIETE PESETAS	TALON DE ADMINISTRACION NUM. _____ Vale por _____	ADMINISTRACION DE LAS BALEARES PALMA
	MARCO PARA RETRATO de placa Aluminium rodeado de pelux Encargados de remitirlo en toda España SRES. SOLIS Y C. ^a , CENTRO DE ANUNCIOS Calle de Santa Ana núm. 22-BARCELONA	

INSTRUCCIONES Cortar este talón de Administración y precisamente remitirlo á los Sres. SOLIS y C.^a, calle de SANTA ANA núm. 22, BARCELONA, acompañando á la carta SIETE PESETAS en letra de facil cobro de Giro mútuo ó sellos de correos, quienes se cuidarán de todo y servirán á nuestros suscriptores y lectores, con prontitud libre de todo gasto y seguridad.

IMPORTANTE Con este mismo Talón de Administración puede adquirirse por DIEZ PESETAS más el hermoso ESPEJO pintado al óleo todo de Cristal Biselado que tanto ha llamado la atención, como también al que remita otras Diez pesetas, recibirá el magnífico busto de Colón al Holo-Argéntífero bronceado con peana negra brillante y que en estos días se anuncia.

SECCION DE ANUNCIOS

PIANOS CHASSAIGNE FRÈRES

ÉXITO INMENSO

EN ESTE MERCADO Y EN CUANTOS SE HAN PUESTO EN VENTA

No compréis sin visitar el almacén de

Emilio Banqué

UNICO DEPOSITARIO EN LAS BALEARES.

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Noticiero Balear*, *La República*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana a los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular a un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán a proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

COLMADO "La Providencia,"

DE

BENITO POMAR

OFRECEMOS:

Sardinas, desde 1'80 reales a 10 reales lata.

Garbanzos, desde 1'60 a 7'50 el kilo.

Garbanzos Mazagan, 30 ptas. los 100 kilos, por fuera.

Jabón duro bueno a 2 reales kilo.

Jabón blando a 2, 2 1/2 y 3 reales kilo.

Pastillas Peral, sin perfumar, a 3 reales docena.

Idem idem, con esencia de naranja ó limón, a 4 reales.

Malvasía de Son Fortuny a ptas. 1'05 litro.

Jerez seco a 1'25 >

Vino de mesa muy bueno de J. Far. a 0'45 >

Ron Bacardi a 2'50 >

Pastas de gluten, del país y extranjeras; panecillos Roudenill para los diabéticos.

Nota.—La casa, en obsequio a estos enfermos, se encargará de comprar por su cuenta los alimentos que deseen de esas clases.

Garbanzos en remojo todos los días, y los viernes bacalao del de primera.

Legumbres de las mejores clases y las especiales de los predios de Son Gracia de Buñola y Son Vich de Esporlas.

Aceite de oliva extra, 6 reales litro.

Vinos, licores, conservas de todas clases.

Especialidad en cafés tostados, de los que garantizamos su pureza y primera calidad.

Azúcar cortadillo, legítimo de Cárdenas.

Plátanos y tasajo.

Queso Gruyere y Pategras del año pasado, a 4 reales libra.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Octubre de 1892 al 31 de Marzo de 1893.

De Palma a Manacor y La Puebla: a las 7'50 mañana, 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor a Palma: a las 3 (mixto), 7' mañana y 5'15 tarde.

De La Puebla a Palma: a las 7'25 mañana y 5'25 tarde.

De Manacor a La Puebla: a las 7' mañana y 5'15 tarde.

De La Puebla a Manacor: a las 7'25 mañana, 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca a Palma, a la 1 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudia).

Para Valencia, jueves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcudia).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudia) y sábado 7 mañana.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante e Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudia) y jueves 7 mañana.

FONDA DE CATALUÑA

Á CARGO DE

PEDRO CARRERAS

Calle de las Euras, 4 y 6

Inmediato al Café Español de la Plaza Real

BARCELONA 79

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43